# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Вторник, 24 ноября 2020 года

на стадии завершения – мост в Верхнем Баксане. В селении Терскол Глава



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.rm

# КАЗБЕК КОКОВ ПОСЕТИЛ С РАБОЧЕЙ ПОЕЗДКОЙ ЭЛЬБРУССКИЙ РАЙОН повреждены в результате паводков 2017-2018 годов, требовалось строительстви новых сооружений. За счёт средств республиканского бюджета завершён капи-тальный ремонт двух мостов,

Первым пунктом посещения руководителя региона стало сельское поселение Кёнделен. К.В. Коков проинспектировал автодорогу по улице Хаймашинской. Здесь проживает 120 семей и расположено одно из об разовательных учреждений села. Дорога была сильно по а. дорога овита сильно по-ждена в результате лив-ых дождей. По програм-«Попъезпы к значимым

невых дождей. По програм-ме «Подъезды к значимым объектам и производителям съвскохозайственной про-дукции» проведена рекон-струкция участка протяжён-ностью 650 метров. Численность населе-ния Кёнделена составляет (3, тысячи человек. Един-ственным досуговым центром сельского поселения является дом культуры на 400 мест 1971 года посовления является дом культуры на 400 мест 1971 года посовления является дом культуры на 400 мест 1971 года постройки. С момен-та строительства капитальный ремонт здания не производил-ся. По линии национального проекта «Культура» проведён капремонт на общую сумму более 10 миллионов рублей.



студия, которой пользуются

В Былыме Глава КБР про-В Былыме глава кът при-верил спортивную много-функциональную игровую площадку с детским спор-тивно-оздоровительным ком-плексом и зоной воркаута. В 2019 году здесь было постро-

2020 году завершено стро-ительство многофункцио-нальной игровой площадки на территории общеобразо-

вательной школы.
В этот же день Казбек
Коков проинспектировал функциональную игровую поищелую с детским спор-ливно-оздоровительным ком-плексом и эоной ворюжута в поесления Эльбурк. В селях 2019 году здесь было постро-ено стандартное футбольное поле сикусственным покры-тием. В долопнение к нему в

нальную программу КБР
«Чистая вода» на техущий
год на общую сумму порадуа
20 миллионов рублей
В ходе рабочей поездки
в Эльбрусский район руководитель республики посетил также зоны проведения
феретоукренительных работ
и автомобильные мосты через реку Баксан в селениях
Верхний Баксан, Тегенекли и на поляну Нарзанов.
Указанные объекты были

в Верхнем Баксане.
В селении Терскол Глава региона ознакомился с ходом строительства детского сада на 42 места. Прежнее дошкольное отделение школы с. Терскол, которое посещают 40 вослитанчиков посещают 40 вослитанчиков ополагется в неприспособненных помещениях. Возведение объекта находится на стадии завершения, ввод в эксплуатацию запланирован на декабрь 2020 года. В рамках проведённых бе-сед с жителями населённых пунктов выявлены проблемные вопросы, обозначены примутельные тирось, обозначены примутельные проблем пунктов развительных разветией у преститых дан ряд поручений руково-дителям органов исполния. дителям органов исполни-тельной и муниципальной впасти КБР

Пресс-служба Главы и Правительства КБР. Фото Евгения Каюдина

## □ ПАРЛАМЕНТ

## Как развиваются информационные технологии в сфере культуры и СМИ

Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова в формате видеоконфе-РЕНЦСВЯЗИ ПРОВЕЛА ОЧЕРЕДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ ПРЕЗИДИУМА ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО ОРГАНА РЕСПУБЛИКИ. В РАМКАХ «ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОГО ЧАСА» ОБСУЖДЕНЫ проблемы и перспективы развития в Кабардино-Балкарии информационных технологий в сфере культуры и СМИ.



Министр культуры КБР Му-хадин Кумахов подчеркнул, что в связи с развитием информа-ционных технологий учрежде-ния культуры переосмысли-вают свою роль в обществе, на основе оцифрованных книжных, музейных фондов, собранных в национальные

книжных, музейных фондов, собранных фондов, в национальные электронные архивы по различным отраслям. Отмечено, что в условиях глобально изменившейся в связи с распространением новой коронавирусной инфекции социокультурной парадиты сложилась тенденция к активному использованию ифформационных технологий во всех ферах жизнерательности. В республике в соответствии с запросами информационного общества в данном направлении ведёгаю опредейная работа. Значительная часть деятельности многих учрежденятельности многих учреждене пораделятельности пораделятел расота. Значительная часть деятельности многих учрежде-ний культуры осуществляется на официальных сайтах и в

нии кульнувы смуществлиется на официальных сайтах и в социальных сайтах и в социальных сетих, где пред-ставляются выругальные выс-ставляются выругальные выс-тигвратурные чтения в рамках. просветительских программ. Особое внимание уделяется ся модерникации процессов библиотечного обслуживания, выблиотечного обслуживания, выблиотечных активно внедряют в свою работу современные кенологии, подключаются к электронным библиотечных летельские мероприятия по многим темам и направления, разрабатывают и реализу-тот социокультурные проекту-

По словам М. Кумахова, в ближайшей перепектите

По словам М. Кумахова, в ближайшей перспективе ми-нистерство планирует расши-рить сеть вирутальных залов:

— Благодаря этому направ-лечию нальчане и жители КБР, несмотря на террито-риальную удалённость кон-цертных площадок, получити доступ к лучшим образцам акторительной предидента ствии с Указом Президента РФ «О национальных целях развития РФ на период до 2030 года» должна быть до-стингута «цифровая зрепость»

2030 года» должна быть до-ститнута «цифровая зрепость-ключевых отраслей экономики и социальной сферы.

— Планируется участие в национальном проекте «Циф-ровая экономика». Предпоже-ния для реализации данных имурованы и предотавлены в министерство цифрового раз-вития КБР в установленном порядке. В настоящее время мы активно сотрудничаем с ведущими специалистами из ведущими специалистами из

Москвы в разработке специального широкомасштабного проекта по внедрению цифровых технологий в работу всех учреждений культуры отрасли, сообщил министр культуры. Говоря о внедрении цифровых технологий в деятельность СМИ, докладчик отметил, что верей соора о внедрении цифровых технологий в деятельность СМИ, докладчик отметил, что верей от работа по усовершенствованию технологической базы гохударственных СМИ. География посетителей сетьей из 98 стран мира. В 2018 году технологическая база ВТК «Кабардино-Балкария» сснащена тъпевызионным оборудованием, отвечающим передовым технологиям современного видеопороизводства. С апреля 2019 годинательных оборудованием, отвечающим передовым технологиям современного видеопороизводства. С апреля 2019 годинательных общедоступных цифрам общедоступных цифрам общедоступных цифрам общедоступных иффоктильных общедоступных иффоктильных общедоступных в мультиллексы РО, поступны лия 99.78 поцента ровых эфирных телеканалов, входящих в мультиплексы РФ, доступны для 99,79 процента населения республики. С ноября 2019 года в рамках

первого мультиплекса цифро-вого эфирного телевидения программы ВТК «Кабардино-Балкария» транспируются на телеканале «Общественное телевидение России» (ОТР) в телевидение России» (ОТР) в формате двух региональных врезок. Решением федераль-ной конкурсной комиссии по телерадиовещанию ВТК «Кабардино-Балкария» имеет статус обязательного обще-доступного регионального тележанала субъекта РФ, про-

граммы телеканала транслиграммы телеканала транслигруотся в сетях связи Кабардино-Балкарского филикала ПАО
«Ростелеком» — оператра кабельного телевидения, соушествялющего трансляцию обязательных общедоступных 
каналов в Кабардино-Балкарии на 21-й позиции.
В текущем году продолжена 
работа по усовершенствованию технологической базы 
республиканских СМИ. Для 
редакций газет и журналов 
«КБР-Медиа» закуллено сотеатствующее современным 
требованиям компьютерное 
сородованиям компьютерное 
сокой службе для вёрстки газет 
и журналов. 40 дарини, компстам редакций печатных СМИ 
замен устаревшей техники, 
а также принтеры. 
Канеры закуленных сетях 
журналов. 40 дарини, 
компстам редакций печатных СМИ 
замен устаревшей техники, 
и другая оргтежника. 
На портале средств массовой информации КБР (www. 
smilkbr.ru), гре представлены 
все СМИ республики, 
упучена навигация, имечта 
возможность поделиться пуб-

все СМИ республики, улуч-шена навигация, имеется возможность поделиться пуб-ликацией в социальных сетях и на популярных ресурсах сети и-Интернет».

— Современная аудитория, особенно молодёжь, ориен-тирована на интерактивный и облее персонализированный контент, что меняет подходы к восприятию произведений искусства и способы их пред-ставления. И наши главная задача — учиться взаимодей-ствовать с посетителями по достовут технологии и высо-комвалифицированные касры-комвалифицированные касры-комвалифицированные касры-комвалифицированные изсемы и информационных технологий, — подчеркнул М. Кумахов.
Продолжая тему, и. о. ми-ничисть димерового развития КЕР Аскре Бовиев плоинифом-

Продолжая тему, и.о. ми-нистра цифрового развития КБР Аскер Бозиев проинфор-мировал, что в Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ направлен перечень из 303 объектов культуры, под-303 объектов культуры, под-лежащих подключению к ин-формационно-телекоммуни-кационной сети «Интернет». А. Бозиев подробно рассказал о том, как ведётся разработка и внедрение автоматизирован-ной информационной системы «Культура» – программного комплекса для органов госу-дарственной власти и местного

#### □ ОБРАЗОВАНИЕ

## Перенесены сроки написания итогового сочинения

В связи с неблагоприятной эпидемиологической ситуаци-ей перенесено проведение итогового сочинения (изложения) для выпускников одиннадцатых классов, которое было запла-ниговано на 2 декабря.

Школьники налишут сочинение не рамее 5 апреля 621 года, сообщает пресс-служба Министерства просвещения, наужи и по делам молдёжи КБР. Такое решение не остасовано Рособренароми м Минтросвещения России и одобрено на заседании России и одобрено на заседании поеративного штаба по предупреждению завоза и распространения необи коронавируюной инфекции на территории РО. Также на заседании оперштаба принято решение об изменении формата проведения итогового собеседования по русскому языку, которое является допуском к государственной итоговой атте- диться в эти сроки по решению реги- стации для выпускников девятых окальсов. Согласно расписанию впасти в дистанционном формате и тоговое собеседование должно сположительные сроки 10 февраля 2021 года и в коммуникационных технологий. То мая При сократельным едокаторы образовать поридательный право- загоря подготовят порумательный право- загоря подготовят порумательный право- загоря подготовят порумательный право- загоря подготовят порумательный право-

сроим проведения итотового сочиными (изложения) в 2020-201 учебном году и предусматривающий проведение итогового собеседовании в дистанционном формате. Успешное написание итогового сочинения является для выпуссников одининадцатых классов догуском к государст-венной итоговой аттестации. Обучающиеся сограниченными возможностями здоровья вместо итогового сочинения вправе выбрать написание изложения.

Подготовила

Подготовила **Марина МУРАТОВА** 

## обсудили возобновление работы автошколы в Урвани

В Министерстве транспорта и дорожного хозяйства КБР состоялось расширенное совещание, посвящённое возобновлению деятельности детско-юношеской спортивной автошколы в с. Урвань. В нём приняли участие представители министерств, общественных организаций и автошкол республики.

Глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков 28 октября проинспектировал состояние некогра уникальных организаций «Федерация автомообъектов — детского автогородка и 
республиканского автодрома, расположенных в Урванском районе.
В настоящий момент оба объекта 
не функционируют. Как отметил 
Блава КБР, безопасность на дорогах 
обучения подрастающего поколения 
формат в нескольжих направлениях:

обучения подрастающего поколения 
формат в нескольжих направлениях:

от синжение детского дорожноотижение детского дорожноправилам дорожного движения поэтому указанные объекты обяза тельно должны возобновить работу тельно должны возооновить расоту. Было дано поручение в ближайшее время приступить к их санитарной очистке и восстановлению, в соот-ветствии с которым в Минтрансе КБР состоялось расширенное совещание с участием министра транспорта с участием министра транспорта и дорожного хозяйства КБР, пред-ставителей УГИБДД МВД по КБР, Минпросвещения КБР, РО ООГО «ДОСААФ России» КБР, Кабарди-

эффект в нескольких направлениих это снижение детского дорожно-транспортного травматизма, орожного размения правосознания и культуры вышение у участников дорожного движения правосознания и культуры поведения на дорогах с детских лет. Также обсуждались проблемы и трудности направления в целом, было обозначено, что уже сейчас необходимо организовать качест-венное дополнительное обучение дветей плавидам положного дви-

детей правилам дорожного движения, в том числе на базах школ республики.



Участники совещания также со-пись во мнении о том, что у детско-ношеской автошколы в с. Урвань юношеской автошколы в с. урвань и всей её инфраструктуры должен быть один владелец, координатор всех учебно-образовательных про-цессов, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР. Ранее летский автохозяйства КБР. Ранее детский авто-городок находился на балансе Мин-обрнауки КБР и в ведении Респуб-ликанской юношеской автомобиль-ной школы, где на основе договоров с дошкольными, общеобразовательными, детскими оздоровительны-

ми учреждениями производилось обучение детей 1-4-х классов по программе «Лорожная грамота» и

ми учреждениями производилось обучение детей 1-4-х классов по программе «Дорожная грамота» и 5-8-х классов по порграмме «Дорожная грамота» и Б-8-х классов по порграмме «Школа безопасности». По итогам совещания участникам предложено в кратчайшие сроки предложения в Имитранс КЕР свои предложения, идеи и концепции, свод которых будет представлен Главе Кабардино-Балкарской Республики Казбеку Кокову для дальнейшей проработки, в том числе и на федеральном уровне.

федеральном уровне. Подготовила Василиса РУСИНА

## Перспективные сегменты отечественного органического сельского хозяйства



Кабардинский сыр альпийского высокогорья-2020

По прогнозам центра отраслевой экспертизы Россельхозбанка, в БЛИЖАЙШИЕ ГОДЫ РОССИЙСКИЙ РЫНОК ОРГАНИЧЕСКОЙ ПРОДУКЦИИ БУДЕТ расти со средним темпом 10-12 процентов.

Очевидно, что между до-лей «органии» на рынке про-довольствия и ВВП на душу населения прослеживается определённая корреляция,

 отмечает руководитель центра Андрей Дальнов.
 чем быстрее будет расти яко-номика, тем быстрее будет расти убреномика, тем быстрее будет расти обращения рынок органической подлукции.

дукции могут способствовать эффект низкой базы

а также вступление в силу с 1 января 2020 года закона об органической продукции, разработанного Министер-ством сельского хозяйства России. Документ определя в РФ и легализовал использование соответствующей маркировки.

зование соответствующей маркировки.
По словам А. Дальнова, российский рынок органической продукции находится в самом начале

ке аналитиков центра от-распевой экспертизы, доля органической продукции на продовольственном рынке России сегодня составляет всего лишь около 0.1 про-органической продукции в целом по стране порядка 10 миллиардов рублей и общей ёмкости рынка про-дуктов питания порядка 10 триллионов рублей. (Околчание на 2-я с.).

### УВАЖАЕМЫЕ ПОДПИСЧИКИ!

УВАЖАЕМЫЕ ПОДПИСТИКЪВ:
Продолжается подписка на периодические печатные издания на первое полугодие 2021 года. Вы можете оформить
дания на первое полугодие 2021 года. дания на первое полугодие ZUZ1 года. Вы можете оформить подписку на свои любимые издания в отделениях почтовой связи, почтамтах и на сайте рофізіка. роспіта. ти. Тарантируем своевременную доставку выписанных изданий на дом или их вручение в отделениях почтовой связи (до востребования). Всю дополнительную информацию о подписке вы можете узнать у оператора отделения почтовой связи.



НЕ ОТКЛАДЫВАЙТЕ ОФОРМЛЕНИЕ ПОДПИСКИ НА ПОСЛЕДНИЕ ДНИ.

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.



### □ ПАРЛАМЕНТ

## Как развиваются информационные технологии в сфере культуры и СМИ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

 В настоящее время мини-стерством прорабатываются условия предоставления этого программного продукта, рас-сматриваются альтернативные варианты с целью принятия объективного решения по внедрению лучшего сервиса на выгодных для республики условиях, – констатировал А Бозиев

А. Бозиев.
На заседании речь шла о необходимости разработки комплекса мер по модерни-зации материально-техниче-ской базы, информационной инфраструктуры учреждений ской базы, информационной инфраструктуры учреждений культуры КБР в целях эффективной реализации задач по цифровизации сфере культуры и применению мультимедийных технологий. Также горолиго б активизации просеводительной просеводительном просево

участие. Депутаты обратились к до-кладчикам с рядом вопросов, касающихся качества теле-

кладчикам с рядом вопросов, касающикся качества теле-вешания, соответствующего высоким стандартам, зон оката цифровым вещанием, перспектив развития инфор-мационных технопогий в сфр-ре культуры и медиаотрасии. В ходе обсуждения Та-тяна Егорова, подчеркнув, что Кабардино-Балкария по-трежнему не имеет собствен-ного цифрового вещания че-рез слутинковые платформы с крутлосуточным вещанием, поинтересовалась причнами и причимаемыми в этой свя-тим мерами, акцентировала виманые на необходимости решение данного вопроса. Руководитель законода-

тельного органа также отметила, что поступают жалобы от граждан в связи с отсутствием эфира радио Кабардино-Балкарии во многих населённых

лктах. Мухадин Кумахов пояс: двадцати населённых пунктов республики не ожвачены радиовещательной сетью. В целях развития радиовещания и увеличения радиовещательной делях развития радиотерьбуются разработка и получение лицензионно-разрешительной документации на оказание услуг связи для эфирного вещания и разрешения на использование радиочастот и радиочастотных каналов. — Обязательной кумы ретрансляторы, чтобы такие населённые глукты ротранствительной работа ведётоги. Думаю, в следующей годумы постараемся с этим справиться, — заверил М. Кумахов.

Подводя итоги «правительственного часа», Татьяна Егорова отметила:

— Тема, вынесенная на обсуждение, очень актуальна и своевременна, и мы к ней вернёмся не раз. Безусловно, осегодня большинство вопросов связано с эпидемиологической ситуацией - коронавирусной инфекцией, которую и ображения предодолеть всеми силами. Тем не менее жизы не истоит на месте, нам надо реализовывать и национальные проректы, налаживать цифровизацию всех сфер жизнеделельности.

цифровизацию всех сфер жизнедентельности. С учётом состоявшегося обсуждении и прозвучавших предложений принято решение президума Парламента КБР с рекомендациями в адрес Правичельства культуры КБР министерства культуры КБР и Министерства цифрового развития КБР.

## Молодёжная палата седьмого состава начнёт работу в новом году



В этом году в связи со сложившейся В этом году в связи со сложившейся санитарно-эпидемиологической ситуаци-ей мероприятие проводилось в режиме видеоконференцсвязи в течение четырёх дней. Собеседования прошли более 60 человек. Отбор кандидатов проводили депутаты комитета Парламента КБР по делутаты комитета Парламента КБР по образованию, науке и делам молодёжи совместно с членами экспертной комис-сии, в состав которой вошли деятели науки, образования, культуры, предста-вители Министерства просвещения, на-чуки и по делам молодёжи КБР, средств массовой информации, общественных

организаций.
В собеседовании с кандидатами при-няла участие Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова.

В Парламенте КБР прошёл конкурсный отбор в молодёжную палату сельмого состава.

ПАЛАТУ СЕДЬМОГО СОСТАВА.

Обращаясь к конкурсантам, руководитель законодательного органа отметила, что в положение о молодёжной палате при Парламенте КБР внесей ряд изменений. Установлен предельный возраст — 35 лет, также решено увеличить Осщее количество членов молодёжной совещательной структуры до 50 человем.

— Нам предстоит принять сеременений сизнадиатам. Очень рада, что интерес к молодёжной палате не ослабевает нацеюсь, что этот остав палаты – уже седьмой, не будет исключением, в палату придут неравнодушные, подготовленные, компетентные молодые пюди, и уровень работы, котрая сегодня отличает згум молодёжную структуру, не будет сикжаться, подчеркнула Гатьяна Егорова.

Как рассказала председатель комител Тарламента КБР по образованию, науке и делам молодёжи Нина ос молодёжной палате документы поданы кандидатами от республиканских и местных общественных организаций,

коллегиальных совещательных органов в сфере молодёжной политики при органах местного самоуправления муниципальных районов и городских округов, региональных отделений политических партий, зарегистрированных в Кабардино-Балкарии, студенческих объединений

но-Балкарии, студенческих ооъединенних колледжей и вузов. Каждый участник собеседования получия возможность представить себя членам комисски, ответить на их вопросы о своих услежах и достижениях, участи в общественной работь. Молодые люди в общественной работь. в общественной работе. Молодые люди рассказали о своих интересах и дальнейших планах в профессиональной деятельности, проектах, которые планируют реализовать в составе молодёжной палаты, высказали идеи по совершенствованию работы с молодёжью. По итотам конкурсного отбора сформирован список кандидатов, рекомендуемых для ключения в состав молодёжной палаты. Он будет утверждён в декабре на очередном пленарном заседании Парламента КБР.

Марьяма БЕЛГОРОКОВА

марьяна БЕЛГОРОКОВА

## □ В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

## Почтовая карточка к столетию Бетала Куашева

В минувшее воскресенье исполнилось сто лет со лня рожде-В инмеренция водительные исполнилось сто лет со дня рожде-ния кабардинского поэта, переводчика на родной язык произ-ведений А. Пушкина, В. Маяковского и других классиков Бетала Куашева.



К этому событию Общество коллек-ционеров КБР совместно с «Почтой России» выпустило почтовую карточку с литерой «Б», гашение которой специ-альным штемпелем в день рождения Бетала Ибрагимовича состоялось на

впочтамте. - Я благодарен нашему обществу и его

памяти о них. Бетал Куашев – достояние не только нашей республики, но и всей страны. Герой Великой Отечественной войны Бетал Ибрагимович был четыреж-ды тяжело ранен. Демобилизовался в звании майора и за боевые заслуги был награждён орденами Красного Знамени. Александра Невского, Отечественной зойны II степени, Красной Звезды и медалими. Хотелось напомнить об этом мужсственном войне в Год 75-легия Вет



ликой Победы. Что касается заслуг перед родиной в мирное время, то дазвитие национальной кабардино-черкеской ли-тературы неразрывно связано с именем Беглай Кушева. Он написал множется стихотворений, поэм и сказок, чем обо-татия адысткую культуру, - сказая нашему корреспонденту илен республиканского общества коллекционеров, инициатор выпуска почтовой карточки к столегию Електрони поташены специальным штемпелем одного дня (кконкрет-ным событиям, которые не пеоториогод.)

альным штемпелем одного дня к конкурстым событиям, которые не повторяются), что очень важно для коллекционеров. В нашу республику карточки, изготовленные московской фирмой «Марка», поступили в количестве тысяча штук.

яча штук. Альберт ДЫШЕКОВ. Фото Артура Елканова

## □ ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

## С детьми о коронавирусе лучше всего говорить в открытую

Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 в КБР за последние сутки увеличилось на девяносто и составило двенадцать тысяч семьдесят семь человек.

Как сообщает Оперативный штай КБР проведено 276 802 исспедования путём тестирования. Выздоровели 9167 человек, в том числе 124 – за последние сутии. Число умерши умерши

могут обостряться на фоне вирусной ин-

Как сообщает Оперативный штаб КБР, могут обостряться на фоне вирусной интересерено 276 802 исследования путём фекции. Крайне важно соблюдать меры тестирования. Выздоровеля 9167 человек, в том числе 124 — за последние сутки. Число умерших увеличилось на два (женщина 1934 года рождения, город Проилалки получательной два (женщина 1932 года рождения, город Проилалки получательном устания обраст в потрысенным от всего того, что 198. В теспиталки получательном собленом устания и составило 198. В теспиталки получает мерщинискую помощь 1517 пациентов, из них в реанимицях – 38 человек. Минздрав напоминает, что СОVID-19 понять, что они видят в представляет опасность для людей интернете, по телевизору или слышат остарше 65 лет, а также страдающих других людей, поэтому они могут быть сообенью узамимы для ощищения тре-кологическими заболеваниями, которые воги, стресса и расстройства. Открытый,

поддерживающий разговор с вашими детьми может помочь им понять, спра виться и даже принести пользу другим В частности, следует внимательн

В частности, следует внимательно слушать ребёнка каздавать открытые во-просы. Если ребёнок слишком маленьюми и не слышал в силу возраста о проблеме, лучше всего просто ограничиться напо-миканием о необходимости соблюдать правила титиены. Можно объяситьт правила титиены. Можно объяситьт ужить, как прикрывать править ужить, как прикрывать ужить ужить ужить правильного ужить ужить

у которых есть эти отклоти Напоминаем телефон «горячей ли-нии» Минздрава КБР: **40-15-65**. *Аскат МЕЧИЕВ* 

#### □ АПК

## Перспективные сегменты отечественного органического сельского хозяйства

(Окончание. Начало на 1 й с.) На данный момент на российском потребитель-ском рынке органики- пре-обладает импортная про-дукция, доля которой, по разным оценкам, составляет 80-90 процентор. Российское производители пока больше экспорт. Вместе с тем надо понимать что перехол на

работают с ориентиром на экспорт. Вместе с тем надо понимать, что переход на органическую модель про-изводства, как правило, сопровождается ростом из-держек и снижением произ-водительности. Эксперты центра отра-левой экспертыз Россев-левой экспертизы Россев-левой экспертизы Россев-левой экспертизы Россев-тивна в тех сегментах агро-промышленного компле-ка, которые в эначительной степени интегрированы в международную торговлю и уже взаимодействуют с рын-ками, на которых органиче-ская продукция пользуется наиботышим стросом.

наиоольшим спросом. Ещё одним важным фак-тором, который определяет предрасположенность того или иного сегмента к пере-

предрасположенность гото или иного сегмента к переходу на органическое производство, является доля конкурентоспособных крествянских (фермерских) хозяйств и иных субъектов малого агробизнеса, которые обладают достаточной имость обладают достаточной имостью в изменении производственного процесса. — С этой точки эрения мы считаем, что такие наибоченоту производственного процесса, а сего образа и имоста образа и имоста органической продукции, – уточняет Андрей Дальнов. – Среди имоста бого производства органическай продукции, – уточняет Андрей Дальнов. – Среди имоста образа и имоста органическай продукции, – уточняет Андрей Дальнов. – Суста образа и имоста органическая пшеница, зелёный горох. Соста стечка. Определённое ны россииская органическая пшеница, зелёный горох, соя, гречиха. Определённое значение имеет также эф-фект низкой базы — только 0,3 процента пашни в Рос-сийской Федерации исполь-зуется для производства «органики». В Евросоюзе этот показатьь составляет зото показатьь составляет

«органики». В Евросоюзе этот показатель составляет около 10 процентов. Высокая доля фермер-ских хозяйств, индивиду-альных предпринимателей и держателей личных подво-рий в производстве овощей открытого грунта указывает на высокий потенциал роста производства органической продукции в данном сегменте. Основным каналом сбыта нок. Препятствием может служить тот факт, что в со-



Яблоки ООО «Сады Баксана»

знании российского потребизнании российского потреби-теля понятие «фермерский» уже указывает на особенное качество продукции. Кроме гого, фермеры могут вы-делять свою продукцию более наглядным способом – производя овощи, отлича-ющиеся цветом или формой (фиопетовая могумы, жел-(фиолетовая морковь, жел-тый редис), или пока ещё нетипичные для российского

овощеводства (спаржа). Аналитики Центра РСХБ также считают, что в сфере животноводства наиболее животноводства наиоолее перспективным направлени-ем для производства органи-ческой продукции является молочное скотоводство. Это один из сегментов россий-ской агроэкономики, где фермерские хозяйства наискои агрозкономики, где фермерские хозяйства наи-более конкурентогособны и достаточно мобильны для удоляге ворения растущего продукцию. Высокая инвес-тиционная активность в сет-менте переработки молока также может привести к росту спроса на органиче-ское молоко. Конкуренция в сегменте переработчиков на поиск продуктовых ниш, и которых они смогут пид, в которых они смогут пид, регост производства органиче-ского молока закономерно приведет к росту погребно-сти в органических зелёных В к. В смогут потребно-сти в органических зелёных В выменения в пременения в в пременения в пременения в скоторых образоваться в пременения в пр

кормах. В то же время, как от-мечает Андрей Дальнов, мечает Андрей Дальнов, высокая концентрация и роль эффекта масштаба являются препятствием для развития производства орга-нической продукции. Имен-но поэтому в свиноводстве и бройлерном птицеводстве и бройлерном птицеводстве и бройлерном трицеводстве перспективы развития ор-ганического производства ограничены. Эти отрасли ориентированы на произ-водство недорогих продук-тов в больших масштабах и играют важную роль в обес-печении базовых потребно-

стей населения в животных

стей населения в животных белках.

По данным Института исследований органического сельского хозийства, на данный момент объём мирового орыкка органической прорыка органической прорыка органической прорыка организаров США. По прогнозам, к 2024 г. эта цифра должна удвоиться. В частности, США занимают 50 процентов мирового сюза – 35%, Китай – около 10 процентов. По объёму внутреннего рынка также выделяются Австралия, Как правило, на развитых как правило, на развитых рынках «органики» её доля в розничной торговле продокольствием не превышает

в розничной торговле про-довольствием не превышает 5-6 процентов. Исключения-ми являются Швейцария П Дания, где этот показатель составляет около 10%. — Для аграрной Кабар-дино-Балкарии, где пре-валирует мелкотоварное сельхозпомзводство, тема

хозяйства крайне актуальная и довольна перспективная, отмечает доктор эконо-мических наук, профессор кафедры экономики АПК Кабардино-Балкарского го-сударственного аграрного университета им. В.М. Ко-кова Радий Жиругов. В опервых, природно-клима-тические условия нашего края идеально подходит дли края идеально подходит дли производства органической продукции растениеводства и животноводства в больших объёмах. Во-вторых, неудеробъёмах. Во-вторых, неудер-жимый рост цен на химиче-ские удобрения с каждым годом вынуждает наших аграриев делать ставку на максимальную минимиза-цию использования в агро-промышленном производ-стве региона искусственных (учитатиместих) предватать синтетических) препаратов. В-третьих, экологическая продукция местных ферме-ров, индивидуальных пред-

принимателей и сельчан, верущих личное подсобное хозяйство, уже имеет статус оренда на российском рынков. В четвертых, представить и представ

чистой продукции сельского хозяйства имеет место быть. Овощеводы, садоводы КБР Овощеводы, садоводы КБР традиционно поставляют органическую продукцию в соседние регионы, в том числе в санаторно-курорт-ные организации Кавказских Минеральных Вод, Черно-морского побережья, Ресморского побережья, Рес-публики Крым, а также в ме-гаполисы – Москву и Санкт-Петербург. Отрасль животноводства

Отрасль животноводства региона тамт в себе большие потенциальные возможно-сти через эффективное и ра-циональное использование высокогорных альтийских мастбищ, где по большо-му счёту производится ис-ключительно органическая продукция, в том числе на-туральное молоко, смета, сыр, сливки, мясо (говядина и баражнихи.

туральное молоко, сметана, сыр, сливки, мясо (говядина и баранина). Элементарно всё это нужно привести в порядок через потребительскую кооперацию, чтобы брендовая продукция «органики» наших аграриев оценивалась на отчественном рынке по отчественном рынке по приносильного примости.

## □ закон

## Закупка лекарственных средств

соответствии с федеральным законом №44-ФЗ, является за КУПКА ЛЕКАРСТВЕННЫХ СРЕДСТВ.

Так как речь идёт о социально

ника?

- Сведения из справочника необходимо использовать в ходе подготовки димо использовать в ходе подготовки документации о закупке – для расчёта начально-максимальной цены контрак-та, цены контракта, заключаемого с та, цены контракта, заключаемого сединственным поставщиком, начальной цены единицы товара. А также на этапе заключения и исполнения контракта – при применении формы типового контракта на поставку ле-карственных средств и направлении сведений в реестр контрактов. В единой информационной

системе появился обновлённый типовой госконтракт на поставку медицинских изделий. Какие новые

медицинских изделий. Какие новые обязанности предусмотрены для по-ставщиков новой редакцией?
— Типовой контракт появился в ЕИС 11 ноября. Госзаказчики обязаны его применять с 11 декабря этого года. В новой редакции перечень обязанностей поставщиков расширен. Их до-полняли обучением правилам эксплу-производителя (это представител) для специалистов заказчика по техобслу-живанию оборудования. Кроме того, теперь поставщики должны предостав-лять все оберения для использования

живаению оборудоваения: кроме по о, тепера поглавщими должны предоставления должны предоставления и предоставлений ключи, гаропи доступа, программы, перечень расходных материалов и реагентов, которые можно применять при работе с оборудованием.

- Как изменилась форма спецификации к контракту в рамках обновленного типового госконтракта?

- Форма спецификации к контракту ображност и предоставления к контракту в рамках обновленного типового госконтракта?

- Форма спецификации к контракту с в ней у разгражности к контракту в рамках обновлением предоставления к предоставления п



закупкам препарата с МНН «Инсулин гларгии». Как госзаказчикам указывать дозировку препарата?

— Теперь при описании объекта закупки среди прочего указывается дозировка пекарства с возможностью поставки: в кратной разупровке и двойном количестве, а также в некратных эквивалентных дозировках, но с одинаховым терапевтическим эффектом.

наковым терапевтическим эффектом. Сейчас в реестре лекарственных пре-паратов в рамках МНН «Инсулии глар-гин» зарегистрировано несколько ле-карств в разной дозуровке: 100 ЕД/мл и 300 ЕД/мл. Обращаем внимание, что при описа-нии объекта закулки нужно приводить оба значения. Терапевтический эф-фект будет одинаковым в требуемом заказчиком количестве. В то же время следует учитывать сосбенности опизаказчиком количестве. В то же время спедует учитывать сосбенности опи-сания лекарства для педиатрических ценей. В этом случае дозировка при-водится с учётом возраста детей, для которых проводится эакупка. Ирэна ШКЕЖЕВА

□НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

## «Кавказовидение»:

## возможность для творческой самореализации

У молодых авторов-исполнителей регионов Северо-Кавказского федерального округа появится площадка для творческой самореализации.

Студентка третьего курса института педагогики, психологии и физутверного привного образования
утверного привного образования
утверного привного образования
утверного привного образования
образоваться привного образования
конкурса «Какаказовидения песенного
конкурса «Какаказовидения песенного
конкурса «Какаказовидения»
сонкурса «Какаказовидения»
сонкурса «Какаказовидения»
сонкурса «Какаказовидения»
молодёжи, состоявшего в рамках
молодёжи, состоявшего в рамках
моразовательной программы оглайнплаторомы «Крылья возможностей».
Может показаться непотичным и
странным, что у двершими, которая
учится на педагога начальных класучится на педагога начальных класучится на педагога начальных класучится на педагога начальных класучится на педагога начальных класкоз знает Милану лично, вовсе не
уциялены. Она страстная поклоница
и, встественно, мечтала стать е го
слыш, чем любой дурой пораздник,
и, встественно, мечтала стать е го
слыше, чем любой дурой пораздник,
и, встественно, мечтала стать е го
слыше, чем любой дурой пораздник,
и, встественно, мечтала стать е го
рокам, поступила в музыкальную
искусству – самостоятельно по видеррокам, поступила в музыкальную
искусству – самостоятельно по видеррокам, поступила в музыкальную
искусству – самостоятельно по видервокал меня обучала замечательный
педагот Елена Борисовна Бекалули
Уже тогда меня хотелось показать
ком, уто свой «творческий продукт»,
уто свой «творческий продукт»,
уто свой «творческий продукт», Студентка третьего курса инсти

поиском наставников, которые могли бы проконсультировать, как создать качественный трек. Учёба в КБГУ дала новый импульс

качественный трек.

Учеба в КБГУ для новый импульсразвитию творческих способностей 
девушки. Во-первых, в университете 
много музыкальных коллективов, которые всегдя стовы помочь. Во-вторых, 
вуз предоставляет все возможности 
для творческой самореализации. В 
декабре 2019 года Милана Хутатова 
мстории, филопогии и СММ Астемиром 
Ервасовым (дуэт «СтиМи») прошли 
в полуфинал конкурса «Студвесна. 
Авторы», который проходил в Твери. 
После изучения внутреннего формата 
этого проекта и «Евровидения» деврику посетила мыстью догачизовать 
песеверный Кавака. «Кавака оверания 
— полный вналог этих проектов. 
Добавлено много «Спише», которые 
придают нашему конкурсу свои отличительные черты, замечает Милана. 
Чтобы понять, насколько такое 
мероприятие будет востребовано 
в СКФО, инициатор проекта и её 
единомышленними проевли огрос 
среди Зого промеже в вограети 
в которых 23 процента в 
промежения 
в которых 23 процента в 
промежения 
проведение песенного конкурса по-



считали 98 процентов респондентов, а 94 процента опрошенных отметили проблему нехватки площадок для исполнителем предилации автороа-исполнителем проса показали, что создание арт-пространства в формате окружного молодёжного фестиваля авторской муэзыки является актуаль-ным и востребованным, – резюмирует пекчика.

ным и востреоованным, – резюмирует девушка.
Проект планируется реализовать в несколько этапов. На первом состоится региональный отбор в семи субъектах СКФО. В полуфинал, который состоится в мае 2021 года в

Нальчике, пройдёт 21 участник – пс три от каждой республики. В финале останутся лишь семь представителей субъектов округа, которые поборнотсь за звание лучшего автора-исполнителя Северного-Кавказа. Примечательно, что перед итого-рым этоми можема поторассимателя

Северного-Кавказа. Примечательно, что перед итоговым туром команда профессионалов 
будет работать с финалистами — оттачивать номера в исполнительском, 
хореог рафическом, 
актёрском направлениях 
правлениях 
правлен

«Пучший аранжировщик», «Пучший исполнитель», «Приз эрительских симпатий».

Голосование пройдёт в формате 50х50 - решать судьбу конкурсантов будут как члены жюри, так и эритель име ократит не менер десяти тысли». В общей сложности «Кавказовидение» окватит не менер десяти тысли» ократит не менер десяти тысли будут вовлечены в творческую дентельность.

—Проведение конкурса даст участникам возможность представить свои творческие номера вниманию общественности и профессионалов, повысит уровень творческого потенциала молодёжи и студентов, их мастерства. Проект позволит сформировать костик артистов, авторов-исполнителей для дальнейшего участия в различных окружных мероприятик, станет отгравной точкой межрегионального диалога народо Северного Кавказа, – уверена Милана Хутатова. Маръяна БЕПГОРОКОВА

#### □наука

## Удобные «неудобья»

Аспирант Кабардино-Балкарского аграрного университета имени В. М. Кокова ТАГИР ШОНТУКОВ РАЗРАБОТАЛ ПРОЕКТ ПРИменения систем капельного орошения в УСЛОВИЯХ ТАК НАЗЫВАЕМЫХ «НЕУДОБИЙ». 🚃

В сельском хозяйстве так называют места, состояние которых не появоляет использовать их в качестве продуктивами и появоляет и

ЕМЬК «НЕУДОБИЙ».

продукцией отечественного производства.

— В КБР, к примеру, в последние годы удельныя в последние годы удельныя последние годы удельныя последние годы удельныя последние годы удельныя последние не более 20 процентов, хотя считается, что косточковые культуры скороплодны, требуют меньших затрат, порос на них стабильно высок, — подчеркивает сперь применя поростивать применя подменять применя на них систему капельного орошения.

Исследающие применя проводы применя променя променя променя подменять системой капельного орошения годы в применять применения позволяет зкономить негоду в насеть уделения, сохранть структур почвы, когда при поливах не образувения подпечьно орошения в корне образувения подпечьно орошения в корне обитаемую зону растений, сохранть структур почвы, когда при поливах не образувения потого, капельное орошение потого, капельное орошения потого, капельное орошения потого пределения пото

для заболеваний листовом массы Есть также ряд других преимуществ.

— Таким образом, исследования показали, что нет неоходимости отведения плодородных земель в плоскостной зоне под вмоголетиче насажнения в примерат в пределения пред

Асхат МЕЧИЕВ.

## Сила преобразования и правильное воспитание

Сегодня никого не удивишь тем фактом, ЧТО ДЛЯ РАЗВИТИЯ И РЕАЛИЗАЦИИ МОЛОДЁЖИ В нашей стране уделяется достаточно внима ния и ресурсов. От школьников требуется проявить инициативу и попасть в нужное русло. Одним из учреждений системы до-полнительного образования, реализующим различные программы и дающим хо-РОШУЮ ПЕРСПЕКТИВУ НА БУДУЩЕЕ, ЯВЛЯЕТСЯ ЭКОЛОГО-БИОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР МИНИСТЕР-СТВА ПРОСВЕЩЕНИЯ, НАУКИ И ПО ДЕЛАМ МОЛОдёжи КБР.

дёжи КБР.

Воспитанники ЭБЦ на протяжении многих лет палняются мауреатами конкурсев, олимпиад и конференций различного уровня, одним из которых в ноябре стал всероссийский 
конкурс - Большая перемеплатформы - Россия - страна 
возможностей». Пять человек 
из Кабардино-Балкарии, немотря на трудности периода 
пандемии, привезли на родину допгожденную победува (гимназия №14) и Танкия 
Купива (пице №2) являются 
воспитанницами ЭБЦ. 
Всего в конкурсе приня-

воспитанницами ЭБЦ. Всего в конкурсе приня-ли участие более миллиона школьников. а тыснча двести человек стапи финалистами. Из них 300
ме 11-х классов стали победителями стали победителями стали победителями стали победителями стали побесизави, что его миссия – создавать условия для развития
способностей старшекласпособностей старшекласпособностей старшекласпособностей старшекласпособностей старшекласких в дентельность по преобмих в дентельность по преобразованием и развитию срефы
вокруг себя. Что стоит за таким преобразованием, какая
работа проводится ежедневно
педагогнесским коллективом.

дами мотивируется этот труд,
цявестно как преподавателников своучителя совершенно искрение
называют воспитанников своучителя совершенно искрение
называют воспитанников своучителя совершенно искрение
называют воспитанников сворачителя совершенно искрение
называют чемейное,
преподавателя зБДИ и ругие
наставники монкурсантов рассезывают, что начинали готовиться к участию в «Большой

виться к участию в «Большой

перемене», не предполагая, насколько масштабным и непростым будет это предпри-каза предпри период по предпри период самомозоляция у всех было достаточно, а подготовка и первые конкурсные эталы, прошедшие дистанционно сурашивали однообразные будяни. На старте школьники скрашивали однообразные будяни. На старте школьники сурашивали однообразные будени. На старте школьники сурашивали однообразные будени. На старте школьники и пределението трандиозное, многие за лего сошли с дис-дини, олыта самостоятельного заполнения документации и спределения с вектором на старти с пределения с пределения с вектором на старти с пределения с пределения

материалы для будущих про-материалы для будущих про-мерьбачое, - рассказала пре-подаватель ЭБЦ, наставник назник кулимеюй Елена Бер-данова. - Однако после летних аникул в стром остапись всего три одинадидатиклассник На дан-ном дистанционном этапе за-даний было очень много, было нелегко, школьники помогали мруг другу с оформлением, поддерживали морально, со-болись в мования, у стром обратись в больное в стром обратись в со-болись в мования и порально, со-болись в мования, и състоя им друг другу с оформлением, поддерживали морально, со-брались в команду и выбрали наставнимов. Прежде всего им помогли прежний опыт про-ектной делетьности в центре и выполнение дополнительных заданий на сайте конкурса, польше е коменество былом и сразу вышли в полуфинал и сразу вышли в полуфинал Изначально наставником Изначально наставником

Сабины Бетрозовой была преподватель биологии из тимнозии №14 в тывые Кару в пинами №14 в тывые Кару в пинами №14 в тывые Кару в пинами №14 в тывые Кару в премятильной метром премурости на премятильной премятильно

ды, приехавшим из других регионов, продумывая для каждого роль, в которой он тото тоже вызывает уважение. Никого они не оставили без внимания, сказалось правильное воспитание наших старшежлавстинков, порой выделяющихся на общем тито осознавляющихся на общем тито осознавляющихся на общем тито осознавляющихся на общем тито осознавляющихся на общем тито осознавляющих профили готовились практически оразу, уже в первые часы школьников ждали квест и решение трёх кейсов по двум компетенция общем тито осознавляющих общем тито и пакета докуменным профильным испытания начальные испытания начальные испытания начались практически оразу, уже в первые часы школьников ждали квест и решение трёх кейсов по двум компетенциям «Когинтивней» гобострум на същенняя программа не давала им минуты передышки.

Организация финала про

Насыщенная программа не давала ни минуты передышки.
Организация финала проходила на самом высоком организация финала проходила на самом высоком организационном уровне. 30 экспертов были призваны приняваны организационном организаций, разграничили

лых и оплечьс ..., этим. С этого года «Большая гаремена» становится еже-С этого года «орлышал перемена» становится еже-годным конкурсом для детей и входит в нацпроект, позво-ляющий участвовать в нём также 5-7-м классам. Марина БИДЕНКО

## Добровольно

И НЕПРОСТЫМ ДЕЛОМ, ПРАКТИЧЕСКИ ВСЕГДА РЕШАЕМЫМ В СУДЕБНОМ порядке. Появление брачных договоров и предварительных соглашений о разделе имущества, казалось, должно было снизить накал страстей и в разы сократить количество дел данной кате-ГОРИИ. НО СУЩЕСТВУЕТ ЛИЧНОЕ ИМУЩЕСТВО, КОТОРОЕ ПО ЗАКОНУ РАЗ-ОНО ПЕРЕХОДИЛО ИЗ РУК В РУКИ, И СТОРОНЫ СЧИТАЛИ ЭТО ЗАКОННЫМ.

ДЕЛУ НЕ ПОДЛЕЖИТ. В С
ОНО ПЕРЕЖОДИЛО ИЗ РУІ

Когда браку приходил конец, бывшие сулуруї вытакогда браку приходил конец, бывшие сулуруї вытатребуя применать законы,
установленные семейным котребуя применать законы,
установленные семейным кодеком, где дележу подпежит
только совместно нажитое
имущество. Подобное дело
убывшего супруга, который
оспаривал положение брачного договора. По условиям
этото документа выходило, что
совместно купленная во время брака квартира в случае
развода с-читается соственнико о разделе имущества
другая квартира с гоммостью
4 милимон а переходит в собственность мужа. При этом
жена получает компенсацию
в 700 тысяч рублей. После
шения и брачного договора
мена получает компенсацию
в 700 тысяч рублей. После
ставят его в невыгодное положение, поскольку лишают
ставят его в невыгодное положение, поскольку лишают
она не является совместной
именно от заключил с фирмой договор долевого участия
в стурительстве.
Супруг обратился в суд

ПАМЯТЬ

СОГЛАШЕНИЯХ И БРАЧНЫХ К
КВ РУКИ, И СТОРОНЫ СЧІ

С ИСКОМ О признании соглашения и брачного договора 
В суде первой инстанции мужчина проиграл, суд погановил, что документы соответствуют закону. Договор 
и соглашение заключены при обоюдном согласоми. Договор 
и соглашение заключены при обоюдном согласоми, Договор 
и соглашение заключены при обоюдном согласоми супругов 
первод бража добровольноменен призначия и не поровне призначия и недействигранния обота призначия и недействигранния обоброва в при 
в в теритир браж 
посчита, что стороны включили в своё соглашение и изущество, которое не является 
совместно нажитым, и так 
делать негра за Первоначально судебное решение 
было изменено и вынесень 
было изменено и вынесень 
было изменено на 
внесения 
в при 
в при

в силе решение суда первой инстанции. Зинаида МАЛЬБАХОВА

## Не стало учёного-физика А.А. Карашаева

В возрасте 90 лет ушёл из жизни канди-дат физико-математических наук Андзор Аскерови Карашаев.
Вся трудовая дветельность учёного и педагота была связана с Кабардино-Балкар-ским государственным университетом им. X. М. Бербекова. Андзор Аскерович имел учёное звание доцента, в разные годы рабо-тал заведующим кафедрой, заместителем декана, деканом физико-математического факультета.

тал заведующим катредром, замисчительно декана, деканом физико-математического факультета.
Андзор Канана редился в с. Вериний Андзор Канана Берокого района. Его дед Хамуразана с помощью родственников вырастила двоих детей. Старший из сыновей — Фрона окончил сельсокозяйственный институт, стал дипломированным агрономом. Андзор после окончания физико-математического факультета Кабардино-Балкарского сударственного университета работал в школе учителем физики, откуда был призван в армию.

школе учителем физики, отпуда был приязван в армию. Учительно доле стали трам-прам от проделения в аспирантру КБТУ, где руководичелем Андоор стал знаменчтый физик профессор Сергей Николаевич Задум-кин. Канудиратская диссертация А. Карвша-ева «Поверхностное натяжение жидких ме-таллов, в частности, галими, имела не только научную ценность, но и практическую – в ходе подготожем научного труда Андэор Аскерович

района. Они познакомились во время учёбы, супруга окружила учёного теплом и любовыю, подарила ему двоих прекрасных сыновей – Аспана и Беспана. Андэор Аскерович был для всех окружа-ноцих примером ответственного отношения к делу, семье и своей миссии в обществе. Память о достойном человеке, авторитетном учёном, верном товарище Андэоре Караща-вее сохранится в сердцах всех, кто его знал. Коллеги, сотрудники и друзья – работники Кабардино-Балкарского государственного учиверсиятся и. X. М. Бербекова

# Полуфинал всероссийского молодёжного кубка «Управляй» Задача участников - раз-работать стратегию своей иртуальной компании и каждый период принимать до 75 стратегических решений в сфере маркетин-га, производства, кадров, финансов, логистики, обе-печивая нашысшую инве-стиционную привлекательной компании, соперничая в этом с другими командами.

В субботу в «Точке кипения» Кабардино-Балкарского государственного универ-ситета им. Х. М. Бербекова стартовал региональный полуфинал всероссийского мололёжного кубка «Управляй!» - олного из Флагманских проектов президентской платформы «Россия – страна возможностей», в ходе которого выявляются управленческие компетенции и навыки, которыми должны обладать студенты в со-

временных условиях. Одновременно в режиме онлайн соревнования прохо-дят в Ставрополе и Махачка-ле. Организатор кубка – Рос-сийская академия народного хозяйства и государственной службы Российской акаде-мии народного хозяйства и



отом с другими командами Победители кубка получат возможность обучения

□СУДЕБНЫЕ ПРИСТАВЫ СООБЩАЮТ

На защите прав и интересов детей

В Управлении Федеральной службы су-девных приставов по КБР прошёл приём граждан главным судебным приставом

республики Ахматом Бауаевым вместе с

уполномоченным по правам ребёнка в

КБР Светланой Тлиновой.

## И вновь ничья, и вновь «сухая»

Осеннюю часть первенства ПФЛ-2020-ОСЕННЮЮ ЧАСТЬ ПЕРВЕНСТВА ПФЛ-2020-2021 ПОДОПЕЧНЫЕ КИБИШЕВА ЗАКРЫВАЛИ ВЫЕЗДНЫМ МАТЧЕМ С ТАГАНРОГСКИМ «ФОРТЕ» командой, появившейся на футбольном небосклоне в июне этого года. Прежде чем РАССКАЗАТЬ ОБ ИГРЕ, НЕСКОЛЬКО СЛОВ О СО ПЕРНИКЕ КРАСНО-БЕЛЫХ.

Первенство ПФЛ. Зона «Юг». Положение на 21 ноября

		В	Н	П	М	0
1.	«Кубань-Холдинг»	12	2	2	34-11	38
2.	«Кубань»	11	1	3	37-15	34
3.	«Легион-Динамо»	9	5	1	33-9	32
4.	«Черноморец»	10	2	3	23-9	32
5	«СКА Ростов-на-Дону»	10	1	4	39-16	31
6.	«Анжи»	7	5	3	25-16	26
7.	«Спартак-Нальчик»	6	5	4	23-17	23
8.	«Динамо Ставрополь»	6	2	7	22-21	20
9.	«Форте»	5	4	6	23-16	19
10.	«Машук КМВ»	5	4	6	20-24	19
11.	«Махачкала»	4	4	7	16-24	16
12.	«Дружба»	4	3	8	16-34	15
13.	«Краснодар-3»	4	2	9	20-33	14
14.	«Биолог-Новокубанск»	4	2	9	24-33	14
15.	«Интер»	3	3	9	14-37	12
16.	«Ессентуки»	3	2	10	17-38	11
17.	«Туапсе»	1	1	13	18-51	4



нии профессионального фут-больного клуба в Таганроге появились в 2018 году, в пе-риод реконструкции местного стадиона, прошедшей в рам-ках подготовки к чемпионату мира. Президентом клуба стал руководитель компании Александр Денкоев. Глав-роженец: Таганрога Анексей Герасименко, ранее работав-ший в структурах киевского «Динамо», «Краснодара» и «Кубани».

«Дипам». «Кубани». 16 июня 2020 года стало известно об успешном произвестно об успешном про-хождении клубом процедуры лицензирования для участия осфициальных турнирах под эгидой РФС. Руководством команды была поставлена цель выйти в ФНЛ по итогам первого же сезона в ПФЛ. Основной состав на сто проценновнои состав на сто процентов состоит из приглашённых из разных команд второй лиги исполнителей и тренера, чьё имя известно в футбольных ими известно в сругоольных кругах достаточно широко. Но к рандеву с нашей командой «Форте» подошло без Герасименко, которого сменил его помощник Семенюков, находясь по соседству с налычанами в турнирной таблице. Что касается матча, то ещё до стартового свистка непри

де ведения борьбы. И, нако-нец, начинаешь понимать, что «Спартах» похож сам на себя. А общее лишь в том энтузиазме, высоком трудолюбии, которое характерно и для игры чем-пиона страны – московского «Торпедо».

уровне. Бюро президиума Всероссийского совета союза постановляет: присвоить футбольной команде «Спартах» Нальчик звание «Чемпион РСФСР по футболу на 1965 год». В соответствии с порожением о прожением о постановать при при

голкипер «Форте», а остальные пришлись мимо цели. Когда же Бацев склопотал необразельное удаление, итот матча – нулевая ничы стал неогразимым. И применения в пр

тельно лучше... *Альберт ДЫШЕКОВ* 

«Форте»: «Москаленко (к), Гордеочук, Аммеджанов, Нестеренко, Логуя (Краснов, 78), И. Зажаров, Моргунов, Черкес (Волков, 60+), То-фиков, Коротаве (Скуридин, 77), Орченко (А. Зажаров, 78), «Спартаж Нальчик»: Анти-пов, Тебердиев, Бигли-пов (Тетриев, Бигли-пов), Тебердиев, Бигли-пов (Тетриев, Бигли-паве (Тетриев)

повредившего ногу Шапова-пова заменил Красико и тут же внёс свою лепту в золотую копилку. В падении, перехва-тив прострельную передачу Литвинова со штрафного, Гентарий головой отправил мич в сетку. На 34-й минуте Литвинова сокова производил мич в сетку. На 34-й минуте Литвинова сокова производил настолько сильный, что още-ломлённый вратарь упускает мяч в дальнюю «двеятку». 3.0 за десять минут до конца встречи — победа обеспече-на. Первый и последний гол в стрему — победа обеспече-на. Первый и последний гол в пульке и в финальном матче влетел в ворота «Спартака» несколько неожиданно, он инчего не мог изменить. Ониальный самотох при-чемимона России, рекордно прошедшего путь к лаврам. 7 побед в 7 играх, разница мячей — 21:1 — небывалый разультат. После матча состоялась

лооед в / играж, разница мней 21:1 — небывалый римей 21:1 — небывалый римен и после магча состоялась горжественная церемония награждения победителей, председатель федерации футбола РСФСР т. Моргунов горяче поздравил обе команды с большим устаком и жегоны, дипломы и памятные подарки, «серебро» — сфутболистам - Рубина». Затем спортсменам были преподнесены призы, учреждённые в честь финала чемпионата в честь финала чемпионата в честь финала чемпионата обществ и огранизаций и Кабардино-Балкарского совета союза спортивных дСО «Слартах», «Рубин» – за «справедливую игру» («Спортивная жизь» России») и за 2-е место (стадион «Спартосам» обезывающим предостами в предостами и кабардино-Балкарского совета чемпионата магана в предостами и кабардино-Балкарского совета чемпионата и за серей предоста на предоста на

# КВР СВЕТЛАНОЙ ТЛИНО Ни одно обращение не осталось без пристального внимания, даны квалифицированные, исчерпываювопросы. Подобные мероприятия носят регулярный характер и направлены на решение вопросо самой незащищённой категории граждан – несовершеннолетиих дегей. Учитывая, что данная категория исполнительных производств является прямой реализацией прав ребёнка на получение средств на содержание от своих родителей, в УФССП □ВЫ НАМ ПИСАЛИ

## Закон не запрещает

По основному месту работы сотрудница оформила отпуск по беременности и родам. Вправе ли она продолжать трудовую деятельность в другой организации по совместительству на половину ставки,

ПО СОВМЕСТИТЕЛЬСТВУ НА ПОЛОВИНУ СТАВКИ, 
НЕСМОТРЯ НА ТО, ЧТО В ДЕКРЕТНОМ ОТПУСКЕ? 
КОрисконсульт Надежда 
Назарова потомечает, что с 
точки зренит трудового за 
точки зренит за 
точки зренит трудового 
точки зренит трудового 
за 
точки за 
точки зренит трудового 
за 
точки зренит трудового 
за 
точки зренит трудового 
за 
точки зренит трудового 
за 
точки зренит зренит за 
точки зренит зренит за 
точки зренит за 
точки зренит за 
точки зренит зренит за 
точки за 
т

РОССИИ ПО КБР уделяется большое внимание работе польшое внимание работе польшое внимание работе польшое польшое Управлением ФССП Рос-сии по КБР в тесном взаимо-рействии с уполномоченным по правам ребёнка принима-ется весь предусмотренный действующим законодатель-ством комплекс мер для обеспечения надлежащего данной категории. Эта рабо-та носит системный характер и будет продолжена в даль-нейшем. Ирэна ШКЕЖЕВА

◆ OFP-BBUEHNS + 242-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru + DEKUAMA +

### КУПЛЮ золотые коронки (лом)

Обращаться по телефону 8-928-486-12-22.

Объявление в газете «КБП» (№139) об утере ат тестата 07 АБ №0000203 на имя **Хакиевой Милань Владимировны** об окончании МКОУ «СОШ №25» г.о. Нальчи

#### ОБЪЯВЛЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ КОЛЛЕГИИ СУДЕЙ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

В соответствии с Законом Российской Федерации от 26 июня 1992 года №3132-1 «О статусе судей в Российской Фе-дерации» Кавлификационная коллегия судей Кабардино-Балкарской Республики объявляет об открытии вакантных

алкарской гчестуолики обородительного орижностей: ■ судьи Прохладненского районного суда КБР; ■ мирового судьи с/у №15 Нальчикского суд

судьм Прохладненского районного суда КъР;
 мирового судьм с/у №15 Нальчиского судебного района КБР;
 мирового судьм с/у №2 Эльбрусского судебного районного суда КБР.
 заявления и документы, указанные в пункте 6 статьи 5 За-кона Российской Федерации от 26 июня 1992 года №3132-1 «О статуре судей в Российской Федерации», принимаются от претендентов: с понедельника по четверг с 10 до 18 час., в пятницу – с 10 час. до 16 час. 45 мин. по адръсу: 360051, КБР, г. Нальчик, ул. Пачева, 12, здание Верховного суда Кабардино-Балкарской Ресгублики, каб. №502.
 Последний день приёма документов – 15 декабря 2020 года.

года.

3а:въления и документы, поступившие после указанного срока. к рассмотрению не принимаются.

О дате рассмотрения заявлений претендентов будет со-общено дополнительно.

Справки по телефону 8 (8662) 42-56-87.

Коллектив и читатели Государственной национальной би-блиотеки КБР им. Т.К. Мальбахова скорбят в связи с кончиной народного писателя КБР, заслуженного работника культуры. России и КБР ГУРТУЕВА Эльдара Бертовича и выражают глубокое соболезнование семье и близким покойного.

Депутаты Парламента Кабардино-Балкарской Республики сотрудники Аппарата Парламента КБР выражают глубокое оболезнование велушему специалисту управления по органиудилики и пипрата і тариамента К.Б.Р. Выражай оболезнование ведущему специалисту управления ационному и финансовому обеспечению деятель амента К.Б.Р. ШОГЕНОВОЙ Илане Борисовне в ременной кончиной брата ШОМАХОВА Арсена Бо

Коллектив Института гуманитарных исследований КБНЦ РАН выражает глубокое соболезнование ведущему научном, сотруднику сектора средневековой и новой истории **АБАЗОВУ** Алексею Хасановичу в связи с уходом из жизни отца АБАЗОВА Хасана Алисаговича.

ражает глубокое соболезнование семье, родным и бли: по поводу кончины **КАРАЕВА Казбека Замадиновича**:

**□К 85-ЛЕТИЮ НАЛЬЧИКСКОГО «СПАРТАКА»** 

## Команда, которую забыть невозможно

Это было 55 лет назад. Нальчикский «Спартак» – команда из небольшого курортного города стала чемпионом РСФСР по футболу, сотворив спортивную сенсацию. Меняются времена, тренеры, игроки, персонал команды. Но во все времена неизменным остаётся одно - сияние «золота» чемпионата, добытого в тяжёлой и честной спортивной борьбе.



Нальчане блествще провели сезон, одержав победу в зональном туриире, опередия на пять очков ближайшего контурента - баменское - Динамо-. В полуфинальном туриире, порождинальном туриире, порождинальном туриире, порождинальном туриире, поможно - Топедостобиции счётом 12:0. В Нальчике поршли и фильные игры чемлионата России. Спаратов) и одолели - Соколо- (Саратов) и одолели - Саратов -Нальчане блестяще про-

сиков. Анатолий Кривошеев, Борис Литвинов, Владимир Ма-лотин, Владимир Николаенко, Хасанби Ташев, Анатолий Шве-повалов, Валорий Шереметьев. Старшим тренером и главным творцом услежа был Димтрий гворгичевич Чикрадзе, которому помогал Кроий Харлампиевич Котов, Калитанскую говезку го-обазанности администратора команды исполнял Залимхан Локович Кацов.

обладини сти апининстратора команды исполня Залимхан Локович Каиров.
Победа спартаковцев из Нальчика вскольжитула тогда всю спортивную общественность страны. Практически изданиях рассказывалось облагиях рассказывая соблагиях рассказывая рассказы

Напъчика в зональных играх у себя дома потеряла лишь очконамо». В гостех спартаковць 
заполучили почти половину 
воложных очков. Право игры 
волуфиналах было завовано. А так как с ним определилось 
и место проведения заключительных игр. «Спартак» с 
ворожных игр. «Спартак» 
верен свеей градиция — хорошо 
смотришь на игру «Спартак» 
смотришь на игру «Спартак» 
у спартаковцев есть от киевлян, 
что-то от ростовчая и что-то 
от миччан. Но это «что-то- не 
в высокой техниме, а в мето-

общее лишь в том энгумазме, высоком трудолобим, котом на 1966 год. В соответствии с польной командае «Спартак-минист спацию» журования в меняти в порежения в потем от проведения перасокатать, но главное и пределения в польной командае «Спартак-муру на пределения в пределения в



ТЕЛЕФОНЫ: - оам гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. ІЕЛЕФОНЫ: приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – редактора – 42-20-82; ответственный секре редактор по выпуску – 42-20-86.

по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЬІ:
политики, права – 42-75-37, писам – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; акключики – 42-75-70, спорта – 42-75-14, отдел рекламы и Объевления — 42-75-14, отдел рекламы и Объевления – 42-75-14, отдел рекламы и

над номером работали:

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Каб по защите свободы печати и массовой инти одино-Балкарской региональной инспекцией мации. Регистрационный номер – Н 0009.

Ответственность за содержание и достовер-сть рекламных материалов и объявлений несут

Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редколлегии.

ральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-21; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечае ООО «Издательство «Южны

рез иолі». Газета отпечатана в ООО «Издательств «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская. 5-а

АДРЕС РЕДАКЦИИ 360000, г. Нальчик .им. В.И. Ленина, 5 gazeta.kbpravda.ru

#### Врио главного редактора Н.Ю. КОНАРЕВА

Редакционная коллегия

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Умарова (отв. секретарь),
 Б. Бербеков, И. Богачёва,
 А. Габуева, А. Дышеков,
 З. Мальбахова

Н. Конарева – дежурный редактор
 О. Накова – редактор по выпуску
 И. Погорелова, О. Абанокова – корректоры